2024年10月18日 星期五

# 

**通联部主办** 版面 / 官雯 校对 / 婷婷



# 因合同原因取消购房能否退定金

近日,市民张先生致电晚报社区记者反映,他们看好房后交了一万元定金,后期由于合同原因取消购房,但销售人员却以各种理由不退还定金,希望通过晚报找到解决的办法。

#### 事件回放

张先生说,两个月前他的儿子看中了一套商品房,每平方米的销售单价为七千多元,签订了定购书后需交一万元定金,但销售顾问提供的并非公司账户,而是让儿子转人一个私人账户。前段时间他们一同和儿子看房,商议后续合同细节时,对方称此房屋为工抵房,签订合同时每平方米的单价要改为四千多元,这让他很是不解,认为这种"阴阳合同"后期会给自己带来很多麻烦,甚至会造成经济损失,于是便提出退还定金取消定购,但对方却不予退还。

给网红女主播转账157000元

家人要求退款遭到对方拒绝

的表弟马某今年42岁,因车祸导致智力缺陷,

后经中国残疾人联合会认定为四级智力残

疾。2023年11月,马某认识了快手平台上的

一名网红刘女士,由最初的打赏逐步发展到

微信转账和线下消费。马某本人没有工作,

家中还有3个孩子需要抚养,生活十分困难,

打赏转账的钱都是从银行贷款。并且,打赏

转账并未经其监护人的同意及认可,刘先生

曾要求刘女士退款,遭到对方拒绝,希望晚报

款15万元准备开一个拉面馆用来维持生计,

2024年8月准备用贷款时才发现这笔钱已经被

弟弟打赏给了女网红刘女士。通过调取微信

转账记录和银行流水后发现,2023年11月至

2024年3月马某先后给刘女士在快手APP上打

赏了10000元,在线下演艺中心打赏了16000

元,微信转账103000元,线下消费28000元,共

计支出157000元。查明真相后,全家人十分痛

心,本来家庭经济就困难,这下更是雪上加

霜。查证过程中发现,刘女士在微信聊天中多

次称呼马某为老公,从感情方面诱导马某按照

"520""999""1314""5200"的金额给自己微信转

账,并购买金银珠宝、衣服等。2024年9月10

日,刘先生联系刘女士向其说明了马某存在智

力缺陷的实际情况并要求退款,但刘女士却说

马某已经是成年人了,这些钱是马某自愿打赏

残缺的成年人属于限制民事行为能力人,其 做出的法律行为需要法定代理人的同意或追

钱款数额较大,其法定监护人可以通过法律

途径追回财产,避免财产损失。首先收集证

据,证明打赏行为是由智力残缺的成年人作

部门取得联系,详细说明情况并争取获得退

款的机会。如果协商无果,法定代理人可以

依据《中华人民共和国民法典》的相关规定,

向法院提起诉讼,要求返还打赏款项。

青海辉湟律师事务所陈光雯律师:智力

因本案中智力残缺的马某给网红打赏的

其次,联系平台,尝试与快手平台客服

法在身边

赠予的,故不愿意退款。

市民刘先生说,2023年11月全家从银行贷

热线予以关注。

近日,市民刘先生致电晚报热线反映,他

#### 双方设计

张先生认为,当初交定金时并不知道要按照工抵房的价格签订买卖合同,自己取消定购是由于"阴阳合同"的问题,并非自己违约,而且定金转入私人账户本就是不符合规定的,理应退还定金。

销售顾问认为,当初签订定购书时就已 多次提醒张先生,并且定购书条款中明确若 乙方不签订买卖合同,所交的定金不予退 还,定金是直接转入开发商指定的负责人账 号中,并非他们的私人账户,并且也没有签 订工抵房买卖合同。

#### 律师说法

青海辉湟律师事务所陈光雯律师认为:签订"阴阳合同"违反了法律规定,一般来说,订立"阴阳合同"的目的主要是为了偷逃税费。依照我国关于合同问题的法律规定,

如果以通过虚假降低合同标的,欺骗行政主管部门,从而达到少缴税费,损害国家利益,违反我国法律法规禁止性规定的规避国家税收的价格条款,应属无效合同条款,不具有确定双方权利义务关系的效力。根据《中华人民共和国民法典》规定:依法成立的合同,受法律保护。依法成立的合同,仅对当事人具有法律约束力,但是法律另有规定的除外。

根据法律规定,如果卖方以欺诈手段追使买方签订"阴阳合同",买方有权请求人民法院或者仲裁机构予以撤销,合同被撤销后定金条款也不具有法律效力,应全额退还定金。即卖方提出签订"阴阳合同"买方不同意可以要求退还定金。记者 毓洛

#### 社区法官



为营造干净、整洁、有序的小区环境,近日,石坡街社区使用6000余元服务群众专项资金对宏园二区等小区的地下室、楼顶及各个角落无人认领的大件家具、生活垃圾进行了集中清理,小区环境得到了显著改善,面貌焕然一新。 **俪臻** 摄

#### 屋顶漏水居民愁 社区协调解民忧

近日,在朝阳街道办事处和山川社区的帮助下,铝制品厂57号小区1号楼顶楼住户家中雨天漏水、树木茂盛遮挡住户家中采光等问题得到了解决。

据了解,铝制品厂57号小区自建成使用已有37年,属老旧楼院,无物业一直由业主自管。小区有2栋楼共76户住户,因没有任何经费,所以顶楼的12户住户家中出现漏水问题后只能进行小修小补,社区工作人员日常巡查时还发现树木茂盛遮挡住户采光的现象。为了

能彻底解决问题,社区向相关部门申请了35000元服务群众专项经费,重新为小区两栋楼顶楼做了防水并铺设了油毡,对遮挡采光的树木进行了修剪,工程结束后获得了居民们的一致好评。

小区居民张先生说,如今他们再 也不用担心房顶一下雨就漏水,住起 来安心多了。 记者 俪臻

#### 一帮到底

#### 小区门前违停车辆多影响通行

近日,市民张先生致电晚报记者 反映,每天下午小桥大街60号路桥家 属院门前就停满了车辆,这种行为不 仅给业主和过往行人带来不便,还存 在安全隐患,希望晚报予以关注。

10月14日,记者来到路桥家属院,看到小区门前的地面中间放置了6个阻车墩,车牌号为青A·69H24、青A·ZG619等十多辆车并排停放在小区门口,只留下一辆车进出的通道,行人通行受阻,只能从车缝中间穿过。由于门前停满了车,造成交通拥堵,进出小区的车辆需要花费15分钟才能通过。一位小区业主告诉

记者,旁边就是停车场,但部分市民为了图方便将车辆停放在小区门前,导致小区业主车辆进出困难,车辆被剐蹭的事件时有发生,为此大家十分心烦。

就此,市公安交通管理局四大队 工作人员说,针对这种现象,他们会加强交通疏导,并对此类乱停乱放交通 违法行为进行整治,驾驶人在场的进行劝离,告知后仍不驶离的车辆会依 法进行处罚。记者 王凌

小巷扫描

#### . .

# 社会主义核心价值观解读



# 城 公民道德的基石

诚信是公民道德的基石,既是做人做事的道德底线,也是社会运行的基本条件。现代社会不仅是物质丰裕的社会,也应是诚信有序的社会;市场经济不仅是法治经济,也应是信用经济。"人而无信,不知其可也"。失去诚信,个人就会失去立身之本,社会就失去运行之轨。

我们倡导的诚信,就是要以诚 待人、以信取人,说老实话、办老实 事、做老实人。激发真诚的人格力 量,以个人的遵信守诺,构建言行一 致、诚信有序的社会;激活宝贵的无 形资产,以良好的信用关系,营造 "守信光荣、失信可耻"的风尚,增强 社会的凝聚力和向心力。

#### 小区管道漏水问题得以解决

近日,在白家河湾社区的帮助下,农副 小区自来水管网已更换完毕,管道跑冒滴漏 的现象不再发生,居民的烦心事得到了解决。

据了解,农副小区建于上世纪90年代,因管网老化,跑冒滴漏严重,从表面查不出漏水点,但居民家的用水量,一个月大大超出正常范围,居民们担心是地下管网渗漏比较严重造成的,因管道渗漏居民们放在地下室的生活物品、杂物等早已被泡坏,居民们还担心地下室长期被水浸泡,单元楼地基会受到影响,存在安全隐患,于是将问题反映到白家河湾社区。

白家河湾社区工作人员得知情况后,请来专业维修人员进行现场查看,根据自来水管道的实际情况,只能全部更换主管网水管。为彻底解决此事,社区工作人员召开居民大会征求居民意见后,决定一方面收取部分费用,一方面申请为民办实事经费,这样既可以彻底解决问题,还可以减轻居民的经济负担。在热心居民的帮助下,5天内共向居民收取1.08万元用于改造管道,申请的为民办实事经费也已到位,更换工程如期实施,经过12天紧张施工,自来水主管道管网已更换完毕,管道跑冒滴漏的问题得以解决。

近日,记者来到农副小区看到,小区 内共有3栋楼,从地下室墙面底部被水泡 过的痕迹看,渗水最深的地方曾有10多厘 米,被水泡过的一部分墙皮出现脱落。居 民们告诉记者,之前由于地下室长年有积 水,空间无法利用,遇到下雨天,外面的 污水也倒灌进来,地下室经常被泡,如今 在社区的帮助下,从根本上彻底解决了问 题,大家再也不用为这些问题烦心了。

记者一份

#### 社区帮办

### 多年暖气不热业主闹心不已

近日,青铁阳光居民曹女士向晚报记者反映,她从2020年入住至今,家里的暖气一直没热过,两个卧室只有十二三摄氏度,冬季家里特别冷,天气好的时候她就到院子里晒太阳,天气不好时只能插着电暖气、电热毯待在床上,供暖期最低温度只有8摄氏度。每到冬天她都要将家里所有的窗户用塑料封起来,而且卧室还特别潮湿,墙面都发霉了,每年供暖期她都向物业反映,但始终没有改善,希望晚报予以关注。

10月16日16时,记者来到青铁阳光小区17号楼32层曹女士家,看到一间卧室里插着电暖气,温度显示为18摄氏度,两个卧室的墙角都大面积发霉,衣柜的门都敞开着,两个卧室和客厅窗户上都有粘过胶条的痕迹。曹女士说,这是去年封窗户留下的胶条,这两天她正打算再次将窗户封上,如果不封窗冬季冷风直往家里灌,根本无法住人,虽然衣柜里放了除湿袋,但效果也不好,冬天的衣服她都会用塑料袋包起来放在床上。

就此,小区物业工作人员说,曹女士曾 多次向他们反映家里暖气不热的问题,他们 也派工作人员前往家中进行了查看,发现供 暖期暖气管道水压正常,因曹女士质疑暖气 管道里没有水,工作人员还拧开管子现场给 她看了上水情况,并在通往她家的管道上另 外安装了增压泵,入住五年来对方从未交过 暖气费,但他们一直在提供服务。曹女士家 住在顶楼把头,加之该小区保温层较薄、暖 气管道设计不合理等问题,导致家里温度不 高,建议其找专业人员对暖气管进行检查后 重新规划暖气布局。

记者 宛杭

民情速递